

谈新时期企业图书馆员综合素质

文/李芙蓉

在网络技术和通讯技术广泛应用的知识经济时代,图书情报的社会化日趋明显,人们对知识信息的需求也日趋旺盛。图书馆要跟上信息时代的步伐,充分利用信息高速公路,完成自己从“纸本图书馆”、“自动化图书馆”、“数字化图书馆”、“网络化图书馆”的变革。面对人们高层次的需求,图书馆员能否适应这一变革,能否为用户提供满意的服务,在很大程度上取决于馆员的心态和服务意识。因此,我们要认清图书馆员的心态和意识对图书馆工作的影响,加强对图书馆员的服务意识和素质教育,使馆员能够正视自己的身份和地位,对自己的角色做出准确的定位。

1 新时期图书馆员的服务意识

钱学森同志说:“现代图书馆、档案馆、情报单位的工作人员,应当是信息专家和信息工程师,是信息系统的建设者,也是使用的向导和顾问。”为新时期图书馆员的角色和服务意识奠定了基础。

1.1 新时期图书馆员的服务意识的培养

1.1.1 提高思想认识,积极面对图书馆变革

图书馆是院校的文献信息中心,是为教学和科研服务的学术型机构。在新形势下,每个馆员都要认识到:图书馆变革的目的在于加强图书馆建设,更好适应社会的需求,更好地为用户服务。在图书馆变革中,势必会造成一些馆员的心理压力。压力过度可能引起馆员生理上、心理上、行为上的消极反应,产生种种身心失调的现象。这些身心失调反过来又“放大”了心理压力,造成恶性循环,最后可能导致心理危机。保持健康心态不仅有利于工作和生活,也是馆员自身必需的素质,所以每一个图书馆馆员都要以积极的心态面对图书馆的变革。

1.1.2 增强职业感情,尽职尽责做好本职工作

馆员要努力培养自身深厚的职业感情,热爱读者,热爱自己的本职工作,热情对待读者,和读者建立起真挚、相互尊重、关心体贴的良好人际关系。有了对工作的深厚感情才会爱岗敬业,团结互助,才能做好自己的本职工作。如果对自己工作厌烦、憎恨,想要做到尽职尽责是完全不可能的。

1.1.3 加强思想修养,培养无私奉献的高尚情操

每个馆员应该加强思想修养,树立正确的价值观,努力培养无私奉献、甘为他人作嫁衣的情操,正确认识图书馆对社会进步和经济发展的重要作用,特别是要明白在市场经济条件下,不能简单用市场经济的观点来评价图书馆的价值。从情感的角度培养自己敬业、精业、创业精神,以此树立起图书馆员的职业使命感和荣誉感,把向社会奉献作为自觉行动,进而实现自身的人生价值。

2 加强图书馆员的素质教育,提高信息服务质量

2.1 图书馆员既是知识宝库的保管者,又是网络知识的导航员

图书馆的社会教育职能是与生俱来的。图书馆拥有任何机构都无法比拟的丰富的教育资源,自然也就成为开放式教育的重要场所。在实行开放式教育的过程中,网络进入了图书馆的日常工作。图书馆不仅拥有功能先进的内部网(Intranet)管理系统,执行流通、编目、采访、馆际互借、期刊管理和联机公共目录查询(OPAC)等传统的图书馆职能,而且拥有局域网(LAN)系统和广域网(WAN)系统,能够通过联结国际互联网(Internet),利用通讯软件,提供远距离的信息服务和获得信息高速公路上的各类信息。

图书馆员也不在受图书馆建筑的限制,他们大量利用网络上的信息资源和网络服务处理日常业务工作,不仅为到馆的用户,而且通过网络为远程用户提供服务。已经有越来越多发证据表明,图书馆员的职能,正从传统的馆藏维护和图书管理转向传递、检索和经营图书馆围墙外的信息,图书馆员正由图书的保管员进化为网络的导航员。

2.2 图书馆员由单纯的知识传递者转变为“知识创新工程”的实践者

一个人知识的主要来源,一靠课堂,获得专业知识的教育;二靠图书馆,获得广博通用知识的教育。图书馆是知识的宝库,其厚重丰富的科学文化底蕴和内涵是创造力的源泉。而图书馆员在各自岗位上每一项创造性的工作实质上是为读者营造一种创新的氛围,在激发和培养读者创新能力方面有着不可估量的作用。为此,图书馆员要首先树立创新意识,积极塑造自己“知识工作者”的角色形象。

2.3 图书馆员既是教育者又是受教育者

在终身教育领域,图书馆要使自身的教育职能努力适应转型期现代教育的需要。一要在读者

文化素质方面下功夫，扭转过去“重理轻文”的教育倾向，使记载人文精神的书籍在馆藏中占一定比例，促使这种人文精神内化为读者的思想品格，进而去影响社会。二要注重培养读者的学习方法，图书馆员有着重开拓信息检索的新领域、新方法，培养读者检索各种载体文献信息的能力，三要强化参考咨询服务，培养读者的信息意识和信息能力，包括信息意识取向和信息感知能力。四是图书馆员应设计和组织一个高效的网络教学环境，选择好的设备和教学方法，为用户提供优良的网络知识教学程序。从而将终身教育作为图书馆适应新时代发展要求的一项功能而有效地开展起来。

3 结束语

信息时代的到来对图书馆员来说既是挑战又是难得的机遇。随着社会的进步与发展，信息化、知识化、职能化、社会化、全球化、国际化将成为图书馆未来的发展趋势。知识和能力是相辅相成的，图书馆员只有不断提高自身的素质，保持良好的心态和健康的服务意识，不断加强继续教育，才能在新时期图书馆事业中负起主要职责，为图书馆事业贡献自己的力量。

（作者单位：聊城大学东昌学院图书馆）

相关链接

中国农业经济发展的关键是提高农业劳动者的素质
企业人力资源管理系统评价研究
人力资源的系统管理模式研究
谈新时期企业图书馆员综合素质
油田企业人力资源开发与管理探讨
企业并购后的人力资源整合策略分析
我国产业工人中“农民工”培训问题分析
国有企业人力资源管理问题分析与对策研究
浅议国有企业人力资源管理的主要问题及其对策

本网站为集团经济研究杂志社唯一网站，所刊登的集团经济研究各种新闻、信息和各种专题专栏资料，均为集团经济研究版权所有。

地址：北京市朝阳区关东店甲1号106室 邮编：100020 电话/传真：（010）65015547/ 65015546

制作单位：集团经济研究网络中心